

# 新民晚报 | 星期天夜光杯 / 夜光杯

订阅《新民晚报》三十余载,尤喜副刊。幸运的是从2014年开始,在“夜光杯”发稿,最值得回味的是去年“5·12”四川汶川大地震十周年前夕,写了一篇纪实散文《灵魂的归宿》,述记当年参加救援的医学防护人员在映秀渔子溪,悉心掩埋一具具遇难者的遗体,让逝者入土为安……

那是正值“5·12”

十周年将至之际,我再次去映秀,雨雾中瞻仰地震遗址,专门到渔子溪公墓,表达对逝者的缅怀。5月11日那天,在去往重庆途中,我将这趟映秀之行告诉了报社的同志。编辑回复,嘱补写一段重返灾区的亲身感受。我倦意顿消,立即在大巴上边想边写,同时选了一组图片,用微信发送成功。第二天,我在朝天门码头首先看到“夜光杯”微信公众号发的稿子《灵魂的归宿——汶川十年,梦回映秀》及配图。此时,我的心情久久不能平静,在山城,真真切切感触到编辑同志那颗炽热的心与汶川一起搏动。一路与我同行的同学,也为之兴奋,大家随即在“朋友圈”转发。后来,发现阅读、点赞4600余人,留言的大多表达对逝者的哀伤,赞扬救援中凝聚的不屈精神。湖北读者郭云山在留言中写道:“……十年前的今天,一场突如其来的大灾难落在了汶川,多少个家庭失去亲人,痛肝肠断,悲伤心景令人难忘。重建的汶川,已变成锦绣山河,那些逝去的亡灵,也感受到祖国的温暖。”而当年参加救援和掩埋遇难者的战友们,仿佛又回到救灾现场。我所在单位的三名年轻救援队员蒋宝贵、汪中明、史晶,都是在帐篷里宣的誓、火线入的党。他们

们感慨道:这场无情的灾难,让我们失了很多,也让我们收获许多。在汶川,我们读懂了什么叫不屈,什么叫坚强,用实际行动书写忠诚。

我与原成都军区联勤部干部、现已转业到地方

## 灵魂的升华

万兴坤

工作的贾志平,曾在一个工作组呆过。他读了《灵魂的归宿》,得知我又去了映秀,觉得没陪同我一起去深感遗憾。今年三月初,我们在京相聚,他至今没有忘记,地震那天第一时间接到我的问候电话。更难忘的是地震一周年前夕的绵竹之行。2009年4月中旬,我和单位几个同志出差到成都,大家念及战斗过的地方,还想到灾区看看。于是,成都生物制品研究所与绵竹市疾控中心协调联系,贾志平与我们同往。到了汉旺,疾控中心的领导安排防疫医生谢国玉当向导。沿着弯曲的山道,约行20余公里,便到了清平乡。沿途看到倒塌的建筑,仍是一片废墟,破坏程度不亚于映秀。这里的村庄,都建在山谷里,一片民房皆为泥石流掩埋。有座房子,只露出一簇子高的屋顶。在山腰堰塞湖旁,一位男子风尘仆仆向我们走来,握手问候。谢医生介绍说这是清平乡陈军乡长,正陪同市领导在村里调研。交谈中,得知陈乡长的命是捡回来的。地震发生时,他正好驾车到了村口,山坡上飞滚下来石块,车翻人埋。当时一名村民路过,见乱石中露出部分车身。他用力搬开石块,发现司机颈部被砸已身亡,坐在后座的乡长得救。从此,乡长认这位村

民为“干爹”。

一路陪同,谢国玉给我们的印象,既有川妹子的泼辣和热情,又有成都女子的秀气,特别是内在之美。也许是触景生情,谢医生讲出自己的故事。她的爱人是当地开银矿的老板,地震发生时,她舍弃家里的所有财物,包括爱人给她买的貂皮大衣。惟一个念头,冲入防疫站,抱出一堆包括血浆在内的急救药,后来在急救中,挽救了不少生命。从此,当地人叫她“谢美丽”。

在灾难面前,人类为拯救自己,没有那么多杂念。灾难也是一场洗礼,人们的心灵得到过滤,灵魂得到升华,折射出人性的光芒。

## 豫园内的环龙桥

钱渊

贾志平,疾控中心的领导安排防疫医生谢国玉当向导。沿着弯曲的山道,约行20余公里,便到了清平乡。沿途看到倒塌的建筑,仍是一片废墟,破坏程度不亚于映秀。这里的村庄,都建在山谷里,一片民房皆为泥石流掩埋。有座房子,只露出一簇子高的屋顶。在山腰堰塞湖旁,一位男子风尘仆仆向我们走来,握手问候。谢医生介绍说这是清平乡陈军乡长,正陪同市领导在村里调研。交谈中,得知陈乡长的命是捡回来的。地震发生时,他正好驾车到了村口,山坡上飞滚下来石块,车翻人埋。当时一名村民路过,见乱石中露出部分车身。他用力搬开石块,发现司机颈部被砸已身亡,坐在后座的乡长得救。从此,乡长认这位村

读到一篇《陈从周二三事》,文中提到豫园内的古石桥——环龙桥。此桥如今已不复存在,但我小时候上学,从豫园路104号(现上海五香豆商店)到梧桐路二小去,却天天都要路过它。

当时“内园”与“豫园”(又称“东园”和“西园”)被东园弄一分为二,因此东、西两园是不连在一起的。环龙桥贴对着内园的黑漆园门,桥下的流水与九曲桥下的荷花池及豫园内的小溪相通。环龙桥桥堍两边,当时都布满了相面测字摊,有露天的,也有在廊坊内占据一小间的,那格式有点像科举时代考生的考棚。那些算命先生不完全是瞎子,我看多数是“亮子”。我小学一位同学的父亲当年就是操此生涯的。

环龙桥是一座半圆形的石拱桥,那桥身两边的矮石条护栏杆被人天长日久地抚摸,已变得溜滑油滑,呈泛青色,没有百余年的工夫是绝不会达到这般光滑的。我们放学路过那里,经常把它当作滑梯玩。环龙桥的西面是“红月楼”书场,下面是“少儿图书馆”。当时那一带都是些小店铺和小摊贩,赫赫有名的“陈友志开洋葱油面”的面摊头就摆在那桥脚下(还有卖“花生酥”的小作坊和裱花店等等)。

1956年公私合营后,陈友志的面摊头被合作组为了“万家春”(即现南翔小笼馒头店隔壁的湖滨点心店);再到后来,陈友志生病故世了,于是这碗老城厢里的特色面就没有人再会做了。现在偶尔也有点心铺卖葱油面的,但那风味跟陈友志的那碗面,已经不好相比了。

作为一个生活极为粗糙的女汉子,进入社会不长不短,写文也就三年左右,哪知岁月已经开始对我动武,长期熬夜失眠,胃病经常光顾,发际线也开始慢慢靠后。而几年来,工作、生活陆续给我开了几个不大不小的玩笑,迅速的成长让我内心经历了痛苦的撕裂感。幸好有失有得,失去了珍贵光阴,收获了宝藏阅历,奠定了倔强底气。某种意义上来说,人生就像一块拼图,起手的时候,它是杂乱无章的,你看不出这是一幅完整的图画。当你老了的时候,拼图的最后一块落下。你一下子看出,这幅图景的整个含义。你年轻时经历的看似无意义的一切,都在大的图画背景中,找到了自己的意义。你知道,叛逆的那段,是为了得到教训;失恋的那段,是为了懂得爱情;迷茫的那段,是为了等待机会;失落的那段,是为了偶遇那个人。

走在路上,看到那些装扮精致的老人都会心生羡慕,时光带走了他们矫健的步伐,年轻的容颜,换来的是由内散发出的那种睿智与祥和。常想,等到我年老时,也能像他们一样,从容淡定,自信坚毅,能在团圆幸福的家庭里不成为晚辈的负累,不被经济条件所束缚,享受着天伦之乐,身体又健硕,可领略大好河山,该是生命进入尾声的最佳体验。

冰心曾说,生命的每一天都是新的。三毛有言,我来不及认真地年轻,待明白过来时,只能选择认真地老去。既然光阴不可回头,既然无法永驻容颜,至少可以永远保持热泪盈眶的能力。因为,岁月不曾放过我,我亦不曾饶过岁月。

## 当月

张胤



边看边聊

还有安,刚刚和交往了七年的男友分手,30岁的她只身一人去北京打拼,每天在一堆生活琐事里打转,偶尔会在我们的群里发发牢骚,可之后还依然能面对生活,笑颜如花。每天她还会花时间学画画,希望让自己的爱好也可以成为生活来源。没错,所有人都会止于岁月流逝,而所有人也在尽可能地用自己最大的努力改变生活。

一路陪同,谢国玉给我们的印象,既有川妹子的泼辣和热情,又有成都女子的秀气,特别是内在之美。也许是触景生情,谢医生讲出自己的故事。她的爱人是当地开银矿的老板,地震发生时,她舍弃家里的所有财物,包括爱人给她买的貂皮大衣。惟一个念头,冲入防疫站,抱出一堆包括血浆在内的急救药,后来在急救中,挽救了不少生命。从此,当地人叫她“谢美丽”。

在灾难面前,人类为拯救自己,没有那么多杂念。灾难也是一场洗礼,人们的心灵得到过滤,灵魂得到升华,折射出人性的光芒。



## 智慧快餐

顾客的无奈:说明书字小得看不清,合同书条款多得搞不懂。

郑辛遥

一位90后的小妹妹生了个小公主,看到她朋友圈发布的消息,我第一时间送上了祝福。妹妹说,姐姐,能不能给我女儿取个名,我们想了很多,可都觉得不甚满意。我问有什么讲究没?她说最好不拗口又不落俗套的。我想到了“晏如”二字。晏是每天过得安然,言笑晏晏,那是《诗经》里夸赞女子温柔的好容颜;如呢,就字面看,不就是家里多了一个女子吗?而且这两个字无论用当地土话,还是普通话读,都很顺口。看了我发过去的一串词句,妹妹当即回说真不错,以后女儿小名叫晏晏,大名就叫晏如啦。

小妹妹喜欢,我听着也很开心,仿佛看到,她家宝贝女儿长大后巧笑嫣然、齿白如玉的好模样。

其实晏如这两字,含义远要深于我向小妹妹解析的。

很久以前,我就得过朋友送的一枚“乐且晏如”的篆印。当时自己心脏出了状况,在上海、杭州的各家医院辗转,手术与保守治疗之间权衡难定,自己忧患憔悴,觉得活着真艰难,一家人每天跟着愁眉不展。朋友来看我,我还记得他当时跟我说,眼下又非绝境,多忧何为?他从口袋取出这一方篆印给我。摩挲四个朴拙的字,我雾湿了双眼。是的,放下吧,放下毫无意义的纠缠,如果我的生命真的跟着一份无常,那实在要更加珍惜、热烈和深情地活过每一天才对。在“乐且晏如”的陪伴下,我渐渐肃清了这场病痛的负面影响。

读书时代就背过陶渊明先生的《五柳先生传》,却是囫囵吞枣,不求其味的。如今越来越觉得“晏如也”的可贵,是在心底为自己涵养一汪安闲与宁静。“环堵萧然,不蔽风日;短褐穿结,箪瓢屡空。”五柳先生住的地方空空荡荡,遮挡不住严寒烈日,命运没有给他丰厚的物质,但它管不了你的精神。放达的精神追求,依然能让潦倒的先生“晏如也”。活出人生的快乐和幸福,依赖的并不是金钱和权力,而是内心的力量。白居易的《小宅》也拈出了“晏如”的分量,他写道:“庭园殊小,陶潜屋不丰。何劳问宽窄?宽容在心中。”人的心境宽了,大小事情就奈何不了你,便有清风徐来、超然物外,如此“神气晏如”,可一辈子活得自在。

虽说名字只是个称谓,但寄托了长辈们对孩子的心愿和祝福。人一辈子什么最重要?相比权柄富贵,我们更希望能拥有安宁快乐,是“乐且晏如”。

周末上午,照例有一大堆家务要料理,洗衣机里塞了一大桶脏衣服,还有一小堆得手洗;收拾好房间,还得擦地板;吃了一礼拜的餐馆和外卖,无论如何得去买点菜自己动手做顿饭了……我脑子里一边罗列着先做什么再做什么,这么多家务事,单想想就觉得崩溃。

不过转念一想,可以边听马亲王的《长安十二时辰》边做家务啊,心情立马大好起来。打开听书APP,调节好音量,塞上耳机,再将手机放入运动臂包,绑在手臂上,这个运动臂包是我特意为方便听书淘的。然后边听马亲王的小说,边做起家务来。还真别说,这小说家务一搭配,干起活来可真是不累人!想起有这么小半天可以好好听自己喜欢的书,甚至觉得颇为期待享受这一原本痛恨的家务时间。

作为一枚中年老母亲,职场上勤勤恳恳委曲求全,在家那更是三头六臂无所不能,白天忙工作,晚上忙孩子,正儿八经地坐下来安安静静地读上几小时的纸质书,那真是件不敢奢望的事!



## 雅玩

时间:通勤路上可以听,做家务

时可以听,送孩子上兴趣班等在外面时可以听,敷面膜时可以听……甚至洗澡时也可以听!大致统计了一下,一年里,我竟然听了四五十本。

先生每次都爱取笑我,说你现在活脱脱像个听说书的退休大爷哇,不过人家是抱着个收音机听,你捧只手机而已。我也忍不住笑了,说:“哎,可别说,我现在觉得听说书,还真是挺有意思的!”

## 听大书

王秋女

之所以选择的听书一般是一些以前读过的,觉得有必要重温的经典文字,或是一些故事性较强的小说;再是自己想读却没时间读的书,先试听一遍,如果觉得好,值得细读的,那就再去买纸质书来读,而那些听都听不下去的书,则果断放弃,大可不必为此浪费时间;还有一类就是一些晦涩难懂啃起来较为吃力的书,真正坐下来读的话,我估计自己很难有时间和耐心啃下去,但边做事边听书就不一样了,反正是打草惊蛇,能听多少是听多少,收效虽微也就不计较了,自我安慰好歹也算听卷有益。

常听到一些反对听书的声音,觉得这是速食化阅读,看似省心省力,却削弱了人的阅读能力和阅读乐趣。听书当然不能取代阅读,但如今很少有人能拥有大块的时间,听听书,倒不失为一条获得知识的新渠道,更是给中年老母亲那无聊琐碎的家务事添了把新作料。

乐且晏如  
王征宇

## 七夕会

文关联性的人名,最容易听岔了,有时一本书都听完了,再去翻纸质书,才发现主人公压根儿不是自己听着想当然的那个名儿。

之所以选择的听书一般是一些以前读过的,觉得有必要重温的经典文字,或是一些故事性较强的小说;再是自己想读却没时间读的书,先试听一遍,如果觉得好,值得细读的,那就再去买纸质书来读,而那些听都听不下去的书,则果断放弃,大可不必为此浪费时间;还有一类就是一些晦涩难懂啃起来较为吃力的书,真正坐下来读的话,我估计自己很难有时间和耐心啃下去,但边做事边听书就不一样了,反正是打草惊蛇,能听多少是听多少,收效虽微也就不计较了,自我安慰好歹也算听卷有益。

常听到一些反对听书的声音,觉得这是速食化阅读,看似省心省力,却削弱了人的阅读能力和阅读乐趣。听书当然不能取代阅读,但如今很少有人能拥有大块的时间,听听书,倒不失为一条获得知识的新渠道,更是给中年老母亲那无聊琐碎的家务事添了把新作料。